

論述

一貫道與時代潮流

施凱華

壹、導論

回顧過去原始時代，先民震懾於大自然的雷電，暴風、疾雨、洪水等自然現象，而感到冥冥中有一未知的「神」主宰著整個天地，在對現象界的變化感到無知、茫然、恐懼和不可抗拒下，而生敬畏與崇拜。於是就有了對上帝、神祇、山川、日月、動物、草木的崇敬和信仰。雖有宗教的雛形，

但無宗教之實質。正如牛津字典對宗教所下的定義：「人類對一種不可見的超人力量的承認，這種力量控制著人類的命運、人類對它服從、敬畏與崇拜」。然而隨著時空的轉變，原始宗教的型態已不能滿足人類追求真理的渴望。因為無始以來人生所存在的最大問題——生與死，一直被深切的探討著。是故潛藏在心靈深處的這股

原始的訴求，隨著不同的文化與思想背景，出現了許多不同的宗教。這些宗教在歷史的演進中，曾經使人類生活上惠助良多，也曾經解救人類的厄運，使人類的生活幸福與進步。但是宗教傳統轉變到後來，其原始精神及良善用意，皆慢慢衰退乃至全部喪失。結果宗教傳統只剩下了僵固的形式，變成人心之束縛與進步之障礙。

所以處在變亂紛乘之時代的我們，面對著傳統信仰與現實生活的衝擊中，我們所期盼的是一個超越宗教對立，及地域界限，真正能使全人類和平共處的境界。值此之際，大道的應運與真儒復興的時刻，已經來臨了。而大道是否真的順應時代的潮流，真的迎合人類的需要，我們須追溯到過去宗教的演進過程來加以探究。

貳、宗教發展的回顧

察諸宗教之內涵，雖在儀式上，教義上、和信仰的對象上有所不同，然而其發展的過程卻是相通的。依張澄基教授的觀點，宗教發展的趨勢可以分作三個階段：

第一：宗教體驗的實證階段。

第二：宗教教義的傳播階段。

第三：宗教傳統的維持階段。

今權以此劃分法，來論述——宗教之演進過程。

先論第一，宗教體驗的實證階段：

我們知道，此一階段所標示的是從一聖人降世，經由修行的過程，親證到實相理體的境界，而成就無上的果位，成爲人天的導師。如釋迦牟尼佛入雪山悟道，經六年而不得，後於菩提樹下，起正思惟，歷四十九天苦心參研，於夜睹明

星之際，徹悟「衆生皆具佛性，畢竟成佛」的真理，以致成就無上正等正覺。又如耶穌基督依舊太古俗，禁食四十日之久，於沙漠中沈思默禱。於此期間，受到神的啓示，而獲大神通，悟永生之道。如穆罕默德於麥加城附近之希拉山上潛修沈思，獲得上天的啓示，而本於眞主阿拉之啓示，創立了回教。

由上述諸聖眞的證驗過程，佛學家稱之爲「現量境」，這種超乎思惟的經驗，是各教創始者的共通之處，也是宗教創立的開端。換言之，沒有了親證和天啓就沒有宗教，一切教義亦無由建立。

次論第二，宗教教義的傳播階段：

在創教者，達到親證的境界後，接著就展開傳教的活動。如佛陀於菩提樹下證道後，先在鹿野苑度化憍陳如等五大臣，演說四聖諦法，初轉法輪。後又於印度各地，開演無上法，共四處十六會，得道開悟者無數。而耶穌在獲得天啓後，亦開始傳道。先招選十二門徒傳播上帝的福音，發表著名的山中寶訓，顯現種種神蹟，使眾人信服，願追隨主信奉上帝，使真理向四方傳佈。又如穆聖在親睹聖靈後，宣佈創立伊斯蘭教，開始傳教事業，於其遷徙麥加時，著手於教規之

制定，及建立寺院，使人民崇信多神及偶像崇拜之陋習去除。

三論，宗教傳統的

維持階段：

觀一切現象界的演化皆是遷徙不息，變化無常。真理的傳佈亦隨著時空的運轉而改變原有的面目。或流於論理辯證，或流於教條形式，或轉為人為的專權營私。如佛教的教理流傳曾有中觀空宗和瑜伽有宗之爭。或少數隨著教義的隱沒而流於敲打唸誦。在耶穌教方面，自耶穌受難後，隨著門徒保羅及彼得等的積極向外傳道，耶穌教之教義成為西方文明的主流，結束了歐洲的黑暗時代，然而爾後的教皇專權及教會

制度的鬆散僵化，耶穌教亦面臨了改革和分裂的局面。而回教方面，因其強調自己是最後的啓示，是上帝向人最後的說話，於是與基督教站在對立的地位，否認其一切主張，並嘗試棄絕貶抑其信仰。以是形成宗教狂熱般的向外擴張而建立了大食帝國，並引發了十字軍東征的宗教戰爭，此是可以理解的。

凡此種種皆說明了宗教在維持傳統教義的過程中，都會面臨許多的考驗。在不同的環境與制度下，勢必面對新的改革和新的詮釋，才能真正使衆生受益，不致成爲人類心靈的桎梏和衝突的焦點。（待續）